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6. Modelllosungen

Die jeweilige Modelllosung stellt eine mégliche L.osung bzw. Losungsskizze dar.

Der gewahlte Losungsansatz und -weg der Schiilerinnen und Schiiler muss nicht
identisch mit dem der Modelllosung sein. Sachlich richtige Alternativen werden mit
entsprechender Punktzahl bewertet (Bewertungsbogen: Zeile ,,Sachlich richtige
Losungsalternative zur Modelllésung®).

Teilaufgabe a)
(1) Von 65 Welpen im Jahr 2013 entwickeln sich im folgenden Jahr 26 zu jungen Féhen,
alsoist b=0,4.

(2) Von den jungen Féhen erreichen 50 % das dritte Lebensjahr und von den ausgewach-
senen Fahen erreichen 60 % das nédchste Lebensjahr. Eine junge Fahe bringt im Durch-

schnitt 1,5 Welpen zur Welt und eine ausgewachsene Féahe durchschnittlich zwei Welpen.

Teilaufgabe b)
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Im Jahr 2015 sind 71 Welpen, 21 junge Féhen und 23 ausgewachsene Fahen zu erwarten.

(0 1,5 2)\(w) (65 1,5-j+2-a = 65 0,2-a = B w = 20
(2 104 0 o0]|jl=|8|e]| 04w = 8|le| 04w = 8|o|j = 10|
0 05 06)\a) (20 0,5-j+0,6-a = 20| |0,5-j+0,6-:a = 20 a = 25

Fiir das Jahr 2012 hétte sich eine Verteilung von 20 Welpen, 10 jungen und 25 ausge-

wachsenen Fdhen ergeben.

(3) Der Anteil q der Welpen, die mindestens drei Jahre werden, betragt
q=0,4-0,5-0,6=0,12=12% <15 % . Damit ergibt sich die Behauptung des Biologen

aus der Modellierung.

Nur fiir den Dienstgebrauch!
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Teilaufgabe c)
(1) Die Uberlebensrate fiir die jungen Féhen steigt von 0,5 auf 0,75 und ihre Fortpflanzungs-

rate fallt von 1,5 auf 1.

0 1 d)fw) [w j+d-a = w -w+j+d-a = 0
2 (08 0 0|jl=|jlel 08w = jlo| 08w-j = 0
0 0,75 0,7)\a a 0,75-j+0,7-a = a 0,75-j-0,3-a = 0
-w+j+da = 0
<|-0,2-j+0,8-d-a = 0].
(3-d-03)a = 0
0,5-a
Nur fiir d =0,1 gibt es die vom Nullvektor verschiedene Lésung v =| 0,4-a |, a=0.
a
Fiir d # 0,1 folgt aus der 3. Gleichung a = 0 und schlieflich w=j=0.
5
(3) Die kleinstmégliche Population ergibt sich aus n=| 4 | mit 19 Tieren.
10
Teilaufgabe d)
g = w
(19— = a =
@ Esist| 0 I VO lo[ ¥ |o| 909w Wl 19-w |
08 h/\19-w 19-w 0,8-w+h-(19-w) = 19-w ho- 19-18-w
19-w

(Fir w =19 folgt der Widerspruch w = 0. Also kann bei der Auflésung w # 19
vorausgesetzt werden.)

Die Bedingung g >0 erfordert zunédchst w < 19. (Das ergibt sich auch aus dem Sach-
zusammenhang.)

Die Bedingung 0 <h <1 erfordert 0 <w <11. Nur fiir w <11 ist die Uberlebensrate h

der Féhen positiv.

Nur fiir den Dienstgebrauch!
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5
(2) Einsetzenvon w =5 in die Losungen des obigen Gleichungssystems ergibt g = — und

5 . _ 0 g 5 5 )
h= =t Unabhédngig davon lassen sich g und h aus . = bestimmen.

08 h)\14) {14
5 5 5
0o = 08y — x+=.
Y 2)108 21 \u oz 0,8z 5 .| Wz
7 14 7
X = 0,8y
IS
y 2 XY |x = 08y
= < 5
u = 08z u = 08z
5
Z = —U+—-2Z
14

. .. . (x y)Y(5 5 5-x+14.y = 5 .
Weiterhin ist . = & und somit, wegen
u z)\14 14 S-u+l14-z 14

x=08-y bzw. u=0,8-z,y = % bzw. z = g Insgesamt erhalten wir als Matrix

2 5
9 18

G=
8 7
45 9

Nur fiir den Dienstgebrauch!



